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Perchè queste parole devono aver modificato 
i sentimenti delia Camera a riguardo dei segre-
tari comunali ? 

In tutte le classi vi sono i buoni ed i meno 
buoni. Pensiamo, se volete, a migliorarne non 
solo le condizioni materiali , ma benanco le con-
dizioni morali. Aggiungiamo alle disposizioni che 
ne tutelano i diritti quelle che n e stabiliscano 
severamente gli obblighi. S iamo giusti con loro 
e potremo così alzare di fronte ad essi la voce ed 
esigere che tutti facciano il loro dovere. 

P r e s i d e n t e . L 'onorevole Codronchi, insieme col-
l'onorevole Badini, ha presentato il seguente or-
dine del giorno, che, naturalmente, non pregiudica 
il diritto di coloro che hanno presentato altre 
proposte : 

tt L a C a m e r a prende atto delle dichiarazioni 
del ministro di presentare nella prossima Sessione 
parlamentare un disegno di legge per regolare 
definitivamente la condizione dei segretar i co-
munali, e passa all'ordine del giorno. „ {Benìs-
simo /) 

Onorevole Badini, E l l a aveva un emendamento 
su questo secondo comma. H a facoltà di par lare 
per svolgerlo. 

B a d i n i . Ringrazio l 'onorevole ministro della pro-
messa che al riaprirsi dei Par lamento presen-
terà un disegno di legge in cui saranno stabil i t i 
non solo i diritti, m a i doveri dei segretar i co-
munali. 

Ma soltanto rimane nel disegno di legge at-
tuale, quale è stato proposto dalla Commissione 
e accettato dal Governo un articolo che 
della stabilità della posizione di questi segretari 
comunali. (Conversazioni). 

P r e s i d e n t e . F a c c i a n o silenzio! 

Badini . E noi (diciamo noi, perchè siamo pa-
recchi firmatari di questo emendamento) r ingra-
ziamo l'onorevole ministro e la Commissione di 
aver inchiuso nella legge una disposizione la quale 
era da molto tempo attesa, ed è dall 'opinione pub-
blica (checché ne dica l'onorevole Sonnino) salu-
ta ta con plauso; perchè quando i segretari co-
munali avranno la stabilità de a loro posizione 
e saranno sottratti ai capricc i delle mutabili mag-
gioranze, allora sarà maggiormente assicurato il i 
benessere dei municipi. 

A noi pare che questa disposizione possa es- j 
sere emendata nel senso che dopo un triennio di ; 
prova il segretario comunale posea essere con- | 
fermato a vita. (Conversazioni). | 

P r e s i d e n t e . Non facciamo conversazioni. 1 

B a d i n i . Nè si dica, onorevoli colleghi, che sia. 
lesa l 'autonomia dei comuni , imperocché per i 
maestr i e lementar i , ai quali ancora recentemente 
l 'onorevole Bosell i r ivolgeva parole di m e r i t a t a 
s impatìa, il Par lamento non ebbe mai t imore di 
offendere l 'autonomia dei comuni. 

D e l resto abbiamo un altro argomento-, nello 
stesso progetto di legge ier i distribuito sulla tu-
tela del l ' igiene v ' è una disposizione pei medici 
condotti , perfet tamente analoga a quella che a b -
biamo l'onore di propugnare, perchè i segretar i 
comunali , non possano essere l icenziat i dopo un 
periodo di prova di tre anni . 

Ne si tema per avventura , come accennava 
l 'onorevole Sonnino, che un comune possa essere 
obbligato a tenere un segretario che non gli con-
venga, imperocché in caso di demerit i la legge 
ha stabil i to il modo di poterlo l i cenziare , anche 
quand'osso abbia acquistato la s tabi l i tà della po-
sizione. 

10 termino queste disadorne considerazioni per 
non tediare la C a m e r a , ma mi sia lecito però di-
ch iarare all 'onorevole Sonnino che, e per ragione 
di professione e per ragione di pubblico servizio, 
da 2 5 anni si può dire che vivo frammezzo al la 
famigl ia dei segretari comunali , e che mi sono note 
le loro benemerenze, ini sono note le loro soffe-
renze e le poche gioie, ma non mi sono note tutte 
quelle delizie che l 'onorevole Sonnino ha voluto 
mettere innanzi alla Camera , tenero dell 'auto-
nomia dei comuni. Raccomando quindi alla Com-
missione ed al ministro di voler accogl iere la 
m ia proposta. 

P r e s i d e n t e . Onorevole Badin i , insiste nella sua 
proposta o la r i t i r a ? 

B a d i n i . Insisto nell 'emendamento e non nell 'or-
dine del giorno. 

P r e s i d e n t e . Onorevole Mei, E l l a ha proposto 
un ordine del giorno ed un articolo aggiunt ivo ; 
v ' i n s i s t e ? ( .Rumori). 

Mei. Dopo le recise dichiarazioni dell 'onore-
vole presidente del Consiglio. . . . (I rumori impedi-
scono all'oratore di parlare). 

1 1 rumori non m' impediranno di dire ciò che 
intendo di dire. 

P r e s i d e n t e . F a c c i a n o si lenzio! 
E inutile continuare se fanno cotesti rumori . 
Onorevole Mei , intende di parlare o n o ? (Si 

ride). 
M e i . Intendo fare una dichiarazione. Dopo le 

recide dichiarazioni dell 'onorevole Crispi di non 
potex* accet tare vermi emendamento a questo ar -
ticolo 2 ; dopo la esplicita di lui promessa che 
i n principio della prossima Sessione legis lat iva 


